

## ДМИТРИЙ ГЕОРГИЕВИЧ ЖИМЕРИН

1906-1995

Дмитрий Георгиевич Жимерин – член Коммунистической партии с 1928 года, доктор технических наук, профессор, член-корреспондент АН СССР с 1970 года.

Родился 12 октября 1906 в дер. Дубки Тульской губернии в многодетной крестьянской семье потомственных земледельцев. Отец Георгий Тимофеевич был отличным столяром и плотником, мать Ирина Григорьевна работала с дочерьми на уборке урожая, вела домашнее хозяйство.

Когда Дмитрию исполнилось девять лет, родители отдали его в начальную сельскую четырехлетнюю школу. Там у мальчика появилась сильная тяга к чтению и знаниям. Учитель Василий Евдокимович посоветовал родителям Дмитрия отдать сына в профессионально-техническую школу Тульского оружейного завода. В 1920 году Жимерин покинул свою деревню навсегда.

Трудовую деятельность он начал на Тульском оружейном заводе: с 1920 года – ученик профессиональнотехнической школы, в 1924–1926 годах – электромонтер электростанции завода. После окончания школы в 1924 году Жимерин отправился работать на Тульскую электростанцию. Осенью того же года был зачислен на вечерний рабочий факультет, так как всегда желал получить высшее образование и квалификацию инженера. Успешное окончание рабочего факультета и вступление в ряды ВКП(б) открыло ему прямой путь для получения высшего образования.

В 1926 году Жимерин без вступительных экзаменов был зачислен на первый курс Московского высшего технического училища. Позже, поскольку в стране проходила индустриализация, в 1930 году это училище было разделено на пять высших технических училищ. Так на последнем году обучения Жимерин оказался студентом нового учебного заведения — Московского энергетического института (МЭИ). 27 июля 1931 года Жимерину было присвоено звание инженера-электрика. В том же году он стал аспирантом, заместителем заведующего одного из факультетов МЭИ.

С 1931 по 1934 год Дмитрий Георгиевич был ответственным секретарем центрального бюро инженер-

но-технических секций ЦК профсоюза рабочих электростанций. В 1934 году проходил службу в РККА.

С 1934 года Д.Г. Жимерин назначен старшим инженером строительства завода автотракторного электрооборудования №2 в Москве. С 1935 до 1937 год продолжил работу старшего инженера, начальника электроцеха в тресте «ОргРЭС» наркомата тяжелой промышленности СССР. С 1937 года — начальник аварийной инспекции, затем начальник производственно-распределительного отдела южных районов Главэнерго наркомата тяжелой промышленности СССР.

В 1939–1940 годах Дмитрий Георгиевич занимал пост главного инженера, затем заместителя начальника, а потом и начальника Главного управления Южэнерго наркомата тяжелой промышленности СССР. С 1940 года – первый заместитель наркома электростанций СССР.

С января 1942 года по март 1953 года Д.Г. Жимерин являлся народным комиссаром (с марта 1946 года – министром) электростанций СССР. С 1953 года стал первым заместителем Министра электростанций и электропромышленности СССР, в 1953–1955 годы – первым заместителем Председателя Бюро по электроэнергетике, химической и лесной промышленности при Совете Министров СССР.

В 1955 году Дмитрия Георгиевича назначили первым заместителем Председателя Госплана СССР, а с 1958 года – заместителем Председателя Госплана РСФСР – министра РСФСР.

В 1961 году Д.Г. Жимерин стал начальником отдела координации научно-исследовательских работ по энергетике и электротехнике Государственного комитета Совета Министров РСФСР по координации научно-исследовательских работ. А с 1964 по 1971 год он был директором Государственного научно-исследовательского энергетического института имени Г.М. Кржижановского.

Одновременно с 1970 до 1982 года Дмитрий Георгиевич занимал пост первого заместителя Председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике, а в 1972–1983 годах – директора Всесо-

юзного научно-исследовательского института проблем организации и управления этого же комитета.

Д.Г. Жимерин был депутатом Верховного Совета СССР 2-го и 4-го созывов и кандидатом в члены ЦК КПСС в 1952–1961 годах. Его внутреннему миру были созвучны развернутые в Советской России гигантские социалистические преобразования, и он не колеблясь встал в первые ряды строителей новой жизни. Д.Г. Жимерин всегда считал советскую энергетику самой надежной и эффективной в мире. Часто бывая в командировках за границей, он активно изучал зарубежный опыт и стремился всё лучшее из него внедрить в Советском Союзе.

Все знавшие Дмитрия Георгиевича отмечали в нем общительность и человеколюбие. Среди его друзей, кро-

ме энергетиков и шахматистов, было много нефтяников, оборонщиков, транспортников, писателей, композиторов, артистов. Он дружил с наркомами (позже – министрами) Н.К. Байбаковым, Б.Л. Ванниковым, М.А. Евсеенко и многими другими. Обаяние, ум и доброжелательность Д.Г. Жимерина притягивали к нему самых разных людей. Ораторская одаренность Дмитрия Георгиевича проявлялась в его официальных выступлениях, которые он никогда не зачитывал с листа.

Плодотворный труд Д.Г. Жимерина отмечен Государственной премией СССР, четырьмя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета».